De la division au dix-huitieme siécle

On trouvera ci-apres une o d'un cahier d'arithmétique appartenant i

Jean-Batiste Poncelet et éorit en Aofit 1779. L'article concerne essentiellement

Avis particulier,

Je ne m'avols point proposé de donner tant de régles de 1'arithmétique,

mais comme je me plaft d'istruire, en tant que Uieu m'a accorder de dons, qui
gont de peu de conségquences, néarmmoins ils sont bien plus considérables que je
ne mérite ! kt lesfautes que je pourroient avoir comis en ce qui est déjh fait
de ce cahier, de mfme ceux qui s'y pourroient glisser & la suite ne doivent 8tre

&

attribudes qu'a la fragilitée humaine, & laquelle tout homme est sujifte ; pour

ce qul regarde que Jj'al trop seréde mes lignes en écrivant : &toit pour ne pas

trop grossir le dit caghier.

D La DIVISIOR 4v  mEGLE  GeNEgALE

La division n'est autre chose gue de chercher combien de fois un petit

nombre. klle sert particulieérement

nombre est conte

contenu dans un pli

pour par-
tager une somme & plusieurs personnes et leur domner & chacune ume pareille part
ou portion qui leur egt dfie. Le terme de la division est “"LR", comme : en 81 com-—
bien de fois 9 7 11 yv est 9 fois, car 9 fois 9 est &1 .

La division est malaisde & pratiquer et & concevoir. klle est la derniere

o}

ublie, 51 on ne la pratique souvent, il faut

autant de temps pour l'apprendre gu'il en faut pour apprendre les trois
et si par un mécompte on s'est une fols égaré, il n'y a pas moyen de reve-
ol on a commencé, & moins que de recommencer une nouvelle régle. “Sussi

cele se falt au contrsire des autres @ car les autres se commencent de droit

ot

se fai

]

suche et celle~ci de gauche & droite. &lle en plusieurs manieéres, mais
la plus ordinaire c'est & la frangoise. Les divisions ordinaires sont : La fran-
coige, 1'italienne, longle et briéve, 1'espagnole, la portugaise, la persienne ou
indienne.

Instruction : La division est composée de 3 nombres, du nombre & diviser, du divi-

seur, et du produit. Exemple : on veut diviser Y3 Livres en 7 personnes et sgavoir

combien vient & chacune ¥ Réponse 136 Livres,
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241 241 ZH& 1
Nombre & diviser A2 5 3 (1 5 Prod. Zr 5136 o Z (136
diviseur ATT 427 e

Notez que ces J petits exemples & la division & la frangoise ne sont qu'une divi-
sion : on la pourroit dire en une seule opération, comme le dernier exemple, mais
la démonstration seroit trop embarrassante. A la lere démonstration dites en 9
combien de fois 7, il y est 1 fois posez 1 au produit, & dites 1 fois 7 est 7 8tez
de 9 reste 2 dessus le dit 9. A la 2éme démonstration, dites en 25 combien de fois
T, il v est 3 foie, par le dit 5 du produit, dites 7 fois 7 est 21. de 25 reste 4
gur le dit 5. Bffacer la 7, la b &« la 2. Pour la 3éme démonstration dites en 43
combien de fois 7, il v est 6 fois, posez 6 au produit et dites 6 fois 7 est 42,

de 43 reste 1 rayez le 7, le 3 et la 4. ainsi 11 reste 1 & partager en 7 comme il

parroit & la derniére opération.

INSTHUCTION Db La DIVISION A LA FRANCOISE

De m8me que les regles sulvantes ; exemple la division par 2 figures est
un peu plus difficile que par une seule parcequ'il faut savoir non seulement com~
bien de fois la premiere figure du diviseur est contenue en la somme gu'on veut
diviser, mals encore il faut prévoir si la seconde du dit diviseur peut 8tre nmul-

tiplide par le produit de la premiere figure dlicelle,
P E ¥ e &

Les 7 exemples suivant ne sont pourtant qu'une seule division vl que le
dernier exemple est la division toute entiere : on les g sépards ainsi afin qu'on
voTe chaque opération en particulier. , 109

ot
Pour la premiere démonstration, ayant posd X LL 4 5 { 2
A . s § PR b2
12345 et tiré un trait dessous et un & coté, il
faut poser 52. Le 5 sous le 2 d'en Baut et le 2 du ]
” . ) . . A
diviseur sous le 3. et dire ¢ wmn 12 combien de fois .
P e
5% 11y 2 fois ; posez 2 au produit disant 2 r 25K 25
. . ) A2 L
fois b sont 10 ; de 12 reste Z posez le £ sur le £ 5
ou laissez le et coupez le 1 qui dévence. Puis nmul-
tipliez le 2 du produit par le £ dessous disnat £ e,
fois 2 sont 4. Mais n'y ayant qu'un J dessus, il gt
k erh 1541 v a o 5 e 1o iz FES {2‘57
it ; 11 : 1y ¢ oser Y sur le e
faut dire 4 aller a 1% il v a Y, pos 3 \' PP
en effacant le 3 et 8ter 1 dixaine des 2 qui dévan- a5

cent et poser 1 dessus le 2 en coupant le dit 2. Ainsi qu'il paroft en la lre opé-

ration.

22



Pour la seconde. “ela fait, il faut encore poser 52 en reculant d'une fi-
gure. Sgavolr en mettant D sous le 4 et 2 sous le 4 et dire en 19 combien de fois
5 7 il y est 3 qu'on pose au produit & cbté de 2. Kt dites 3 fois 5 sont 15 de 19
reste 4, posez ce 4 sur le Y en coupant 19. Puls continuer et dire 35 fois 2 sont
& de 44 reste 38, il faut effacer 44 et poser 38 dessus. Ainsi qu'il paroit & la
Zme opération.

Pour la troisieme. snfin i1 faut encore poser pour la troisiéme fois le di-
viseur 52, sgavoir  sous 2 et 2 sous le 5 et dire en 33 combien de fois % 2 il
est 7 fois, il faut metire 7 au produit. kt dire 7 fois 2 sont 14 de 15 reste 1
il faut poser 1 sur le 5 et retenir une dixaine qu'il faut 8ter des trois qui dé-
vancent et restera 2 qu'il faut poser sur le J en effacant le 5. Ainsi qu'il ap-
paroit sur la troisieme opération. En divisant 12345 en 52 le produit sera 237 et
Zi de reste,

DIVISION PAR TROUIS PFIGUHES ; INSTRUCTION

L3

Des trois opérations ci-en bas, qui ne sont pourtant qu'une seule division.
Pour la premiére démonstration : Ayant posé 123456, et tiré un trait dessous, il
faut poser 528 et dire en 12 combien de fois 5 ? il y est 2 fois, posez 2 au prod

= Fl

duit, disant 2 fois 5 est 10 de 12 reste 2, laissez le dit 2 et coupez le 1 qui
¥ H Es
7
X8
22 AL 56 (

%
b R — ¥ . - . . . ; > ” I ~
dévance. pPuis multipliez le 2 du cB6té par le 2 du (

dessous, disant 2 fols 2 sont 4, nais n'y ayant

degaug, dites de 4 aller & 151l v a Y sur PP

le 3, posez ledit Y en effacant le 35, et Btez 1
> 0
dixaine des 2 qui dévancent et posez 1 dessus le 77

2 en effacant le dit 2. I1 faut déréchef multi- * XAH L
X254 56 (253

plier le 2 du produit par le O de dessous et dire Y
2 fois 8 sont 16 de 24 reste o qu'on pose sur le > 2

4 en coupant le dif 4 retenir 2 dizaines gu'on

\ -

te du 9 qui dévance restera 7 sur le 9 en cou-

Pe

pant le dit 9, Adnsi gu'lon voit & la premiére o=~ 7

(\?Q

]
A
pération, A LA 2

XL Fu4rs L 235

Four la seconde. Posez encore 528 en re-— PR
culant d'une figure, le 5 sous la 2, la 2 socus la S 2
£ § ¥ .
o

S et la & sous la v de dessus ; et dire en 17
combien de fois 5 7 Posez 3 & ofté et dites 5 fois 5 sont 15 de 17 demeure 2, il

faut porter 2 sur le 7 et effacer 17. Aprés continuant le 2 d'en bas par le 3 du
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produit il faut dire 2 fois 3 sont 6, de 8 reste 2 qu'on pose sur le 8 en ef-
Fagant le dit g. #nfin il faut continuer de multiplier le 3 du produit par le 8 du

diviseur et dire 3 fois & sont 24 de 25 reste 1 qu'il faut poser sur le 5 en effa-

ot

gant le O et parce qu'on retient 2 dixaines qu'il faut 8ter du dit 2 qui dévance

-

c'est pourquoi il faut effacer le méme 2 et poser un zéro dessus. Ainsi gu'on voit

4 la secornde opération.

N

Pour la troisieme. Je n'en donnerai pas d'instruction, mais par la méthode

E
p

des deux précédentes on peut opdrer la 3 et derniére. Ainsi gqu'on voit & la Jue

opération. Ayant ainsi divisé 123456 par Y28 le produit dormera 233 et de remte

432 gui ne peuvent Btre divisés

Autres observations @ 1. Le reste dfune division ne doit

Btre i grand qu

le diviseur autrement la regle est fausse. 2. Au produit il faut qu'il y ait au-
tant de figures cole on a posé de fois le diviseur. 3. Ayant posé une fois le
iviseur, & voulant continuer la division, si le reste qui est directement dessus
icelul est moindre, il faut poser un zéro au produit. 4. Au produit il ne faut
Jjamais poser plus haut de Y. bH. Lg preuve générale de la division, est de multi-
plier le produit par le diviseur, & y ayant ajouter le reste, il faut qu'il vienne

Juste la somsze gu'on a divisée.

oo

pIVISIOR 4 Lt ITALInbGHE LORUR

n 528

D

sxemple : on veut diviser & 1l'italienne longlie, 123456 par ou

i

sgavoir combien il vient & chacune 7 réponse 233 Hégle en trois démonstrations.

e

528 .. .14340206 Instructions : Les trois opérations ci & gauche
2 o
1050 ne sont séparées gue pour faciliter 1'explication.
1785 . i . . . s
Pour la premiere démonstration ou opération, avant
, - sé¢ sur la mBme ligne les 5208 du diviseur et les
5 2e . . .123456 PO 3 am ligne leg 528 du divigeur et le
CRE T UY 6 123456 nombres & diviser. 11 faut mettre trois
- i A A “
1785 points sous les 123456 puis dire en 12 combien
1564 e / L . -
C 201 je fols O (premier chiffre du diviseur) il v en

a 2 gue l'ont mé&t sous le diviseur, pariequel 2

L 2

v
%
x
o

LIV

N
o

ot

%._J

bty

w
o

ot

multiplier les 524 et commengant par le

s fera 1050 que 1l'on pose en rétrogradant sur

]
AN
N
[
o
-3 A
o
-
o

LA

les trois points gui représentent les trois chif-

Co
o+ A

fres du diviseur. knsulte faire lsa soustraction

[ N
O
o
&<

footo et mettre le reste 178 dessous. Alnsi qu'on voit
hgzue 4 i

S
SN
f
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a la rr@nlur@ opération.
Pour la seconde. [1 faut descendre le 5 de la somne & diviser et le mettre

& cBté de 178 de reste, sera 1785 : sous les trois derniers chiffres vous mettez

i

. . s s - -
aoﬂe dessus trois points et direz (&n prenant ce qi est gur le premier point et

ce qui devance) en 17 combien de fois 5 7 il y est 3. qu'on pose dessous dle dit
diviseur par lequel J multipliez les dits 528 en commengant toujours par le 8, et

’

posant son produit sur le dernier point, viendra 1584, qui étant entiérement posé

sur les dits trois points, la soustrasciion faite restera 201. Adnsi qu'on voit &
la seconde opération.
: PR G pvars
Pour la troisieme. Ues (h&&? le & de la some & diviser a c8té de 201 sera

2016 qui restent & diviser par 528 et faire le reste cofie dessus. kEt ainsi

s e e

diviser par 528 vient 235 & chacun et 4352 de reste.

[#a)

12345

}w»
]

NB. Le plus bas des 3 ex. ci-~dessus est la régle entiére, mais ils sont séparés
pour distinguer chaque opération afin de les comprendre.

Hotew aussi pour faire la dite division, de la X 25L& f 5 28 div.

fagon ei~& droite : on pbse des points, efface XA Z 1~£2 33
C i , . . Xt es
les fig. a fait qu'on soustrait et descend apres ek
¥ s P i « . v s, 4 . : //U’Zféf
chaq. opération une fig. de la some & diviser <
ut supra.
4 3 2 Heste

DIVISION A LA PORTUGATSE

Je trouve wyue cette division & la portugaise est la plus facile et la plus
aisde 3 pratiquer lorsqu'on la seulement opérde 2 ou 3 foleg car elle ne charge
point la mémoire. fxemple. Un veut diviser 1235456 en H28 parties édgales, scavoir

combien il vient pour chacume 7 Héponse 233. Instructions

s

Régle en trois démonstrations : Les trois opérations ci-i ¢bté ne somk qu'une seule

nBme division, dont la derniére 1l'est to entiere

178 gt n# division, dont la dernier ‘eat toute entiere
s

X LLE S 6|2 Pour la poser on nét gutant de points sous 1

\
X
23(
.
<;

SN ) diviger, qu'il y a de chiffres au diwiseur s

Y,
P L0
A F LS 2
XS A A, 5
PP

pace du produit de cet ordre : 125436

e e

Buis dire

528
~ .. . . P
come aux autres divisions, en 12 combien de fois 5,

LN

o

& premier chiffre du diviseur ¥ Vous trouvez Z, gu'on

m&t au produit qui est sur le diviseur. Parlequel Z

faut multiplier simplement 520 du diviseur, comemant

o

b
&

1056

%’z

j59)

par le & et poser son produit sur

&

€

n

pointe.
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4 puls faire la simple soustraction : en 8tant des 1234
24 3
F A4S x 2
x 2 FHFALAEE | 253 le, cé%engaﬁt par les derniers, & mettant le reste di-
Ao eas &Y 208
AT LS
&S ration.

rectement dessus qui sera 178. Voyez la premieére opé-

Il faut ensuite remettre trois points & cause des
trois chiffres du diviseur, dire en 17 (de rexte) combien de fois H Yil v est 2.
gu'on pdee au produit. Parlequel 5 multipliesz come dessus les 528 du diviseur, en
comen@ant toujours par le 8 dernier chiffre, & pbsant son produit sur les dits poin
sera 1584, Puis faire la soustraction simple des 1785. restera 201. dessus 1785

susdits gu'il faut rayer & les 1584 aussi. Voyvez la seconde opdération.

C/“\
o)
el
o

I1 faut remetire 3 points, le prémier sous le & du haut ou desg 201
e
i

%

restent & diviser ci-~dessus. Le dernier point pbsé se trouvers directem sous le

- “ - 3 03 ‘] . - s o - - ~
0 des 20. puis vous direz en 20U combien il y a de fois 5 7 seroit 4 juste, mais com

4 fois 528 font 2112 qui est plus wue 2016 et gul ne pourrait 8tr

@
e
¥}
7
&

D

avé, ainsi on

, . W .
de ne poser que J au prodult qu'on calculeras come dessus et vous trou—

(D

est oblig
verez gue diviser 123456 en 520 viendra 233 au produit et 432 de reste.

Noter que toutes les straction se profivent en ajofitant les 432 de reste

avec le chiffres qu'on a rayvér au dessous de la division, on rétrouvent juste les

123456 qu'on a divisd ; ainsi des autres divisions de ce gare, et mfme 1l'on peut

par cette fagon prouvée chaque opération la soustraction faite, ut supri.

les dite 1056 & rayant chiffre par chiffre dont on par—

s

L
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